
































































































































































































































































































































































































































































































































































































activitatea Spiridon Georgescu 
'ir. continuare la numeroase cu ce-l vor face tot m.ai 
cunoscut în lumea Una din sale turnate 
în bronz „Parfumul", studiu . impresie, a obiectul studiului a 

critici în presa vremii. 6 

„Sîntem în manifestare In toate disponibile, 
consacrate din în operelor picturii sau sculpturii, 
avem cîte o 

Talente tinere se se cu criza indife­
care implacabil rC:-1spund paletei sau daltci. 

La Ateneu, doi arhitectul Ciortari. sculptorul 
Spiridon Georgescu interesul prin expuse ... 7 ••. cî.t des­
pre Spiridon Georgescu, e avîntat expansiv sculptor ce 
tem. Bronzuri în ca „La pîine", sau pline de melancolie 

Atelierul sculptorului în 1927 

ca în sculptorului Spiridon Georgescu 
.cu admirabilul soldat „Asaltul" sau cu monumentul eroiior din 
'Comuna pasiunea sînt de redate în bronzul 
intitulat „Parfumul". tl 

Macheta soldatului ce „Asaltul" împlinirea 
1n statuia infanteristului, de sculptor în anul 1930 
în parcul de „Podul Cotroceni" 

6 Vezi în acest sens Universul Literar, anul 39, nr. 46, din 25 noiembrie 1923, 
p. 5, ca o în nr. 47. 

7 din 29 noiembrie 1923. 
8 Ibidem . 
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Statuia se găseşte fixată pe un soclu din piatră artificială, repre~ 
zentînd un soldat în poziţie de luptă, ţinînd cu ambele mîini puşca, şi' 
pregătindu-se să lovească cu patul ei. Pe placa din piatră în formă de 
poartă, este fixată o placă de bronz cu o sabie pe ea, iar pe sabie 
un vultur cu ciocul deschis şi aripile întinse, gata să se repeadă înainte. 9 

Majoritatea lucrărilor sale monumentale din această perioadă, au 
un fond istoric, inspirate de fapt din lupta pentru independenţă a po­
porului nostru. Tot în această perioadă sculptorul mai realizează un 
monument al eroilor în Dorohoi. 10 

Solemnitatea inaugurării monumentului „21 Infanterie" din faţa Ministc>rul u! 
de Hăzboi 

Lucrările realizate în aceşti ani atît cele monumentale cit şi cele 
mai mici, sînt în general lucrări ce preamăresc eroismul şi abgneaţia.. 
poporului nostru pentru apărarea independenţei. 

Aşa cum arată un cronicar al vremii, lucrările sale sînt „<şlefuite,. 
sînt fin dăltuite. El este zugrăvitorul sufletesc ca şi trupesc al amănun­
tului şi al nuanţei, dăltueşte, cizelează cu delicateţea unui fin giuvaergiu, 

!I Florian Georgescu, Paul Cernovodeanu, Alexandru Cebuc, Monumente din 
Bucureşti, ghid, ed. Meridiane, Bucureşti, 1DG6, p. 208-209 (dintr-o eroare de· 
tipar, statuia infanteristului, în această lt•crarc este atribuită lui Spiridon. 
Vrinceanu). 

10 lr.clreptarea, anul VI, nr. 260, din 10 noicmbr. 1923, p. 2. 

290 



redînd amănunţit cei mai imperceptibili muşchi ~i cele mai fine linii ale 
trupului". 11 

In această perioadă sculptorul mai realizează două lucrări mult 
apreciate de critica de specialitate, „Fumătorul" ce-şi aprinde ţigara la 
adăpostul pulpanei hainei şi „Prometeu" pironit de o stîncă. Sînt de 
fapt lucrări de anatomie umană ce-l consacră în anul 1925 - ambele 
realiza te din bronz. 12 

Tot în acest an, Spiridon Georgescu participă la concursul pentru 
monumentul aviaţiei din Bucureşti. Macheta sa, alături de cele ale lui 
Dimitriu Bîrlacl, s-a bucurat de aprecierea unanimă a juriului, fiind 
şi premiată. 13 

In aceeaşi perioadă s-a publicat un nou concurs pentru o lucrare 
monumentală ce trebuia să fie ridicată în memoria ostaşilor din arma 
geniului pe dealul Cotrocenilor. 

Monumentul - spunea anunţul publicat - trebuie să exprime 
contribuţia trupl'lor de geniu în timpul războiului care asigură victoria 
armatelor de infanterie. In această situaţie, proiectul pregătit de Spiridon 
Georgescu, înfăţişa chintesenţa forţei Armatei Române, printr-un simbol ; 
Leul, rege al forţei, dar şi al frumuseţii, stînd biruitor pe trofeele ina­
micului. Ca elemente decorative ce trebuiau să completeze monumentul. 
sculptorul a prevă7Jllt 4 soldaţi stînd de strajă pe care se sprijinea sim­
bolul forţei - un pionier, un CFR-ist, pontonier şi telefonist. 

Pe părţile laterale ca şi în faţă şi spate, a prevăzut patru baso­
reliefuri, pe care avea să reprezinte diferite scene de acţiune din timpul 
războiului, caracteristice fiecărei specialităţi. 

In ziua de 2 iunie 1925 a apărut în presa vremii înştiinţarea că 
în urma concursului susţinut. s-a ales ca cea mai bună, macheta pentru 
monumentul geniului, aparţinînd sculptorului Spiridon Georgescu. 14 

Lucrarea a fost realizată si turnată în bronz. Partea centrală a 
acestui monument, Leul, arc o' lungime de 5,40 m şi o înălţime de 
4,40 m, cîntărind în total 6000 kg. Cele patru statui, a<;>czate în cel~ 
patru colţuri, au fiecare cite 2,20 m. înălţime şi fiecare din ele cîntăreşl:e 
cîte 1.200 kg. Monumentul a fost turnat în bronz la Fabrica şi turnă­
toria V. V. Răşcanu din Bucureşti. Pc partea centrală a soclului, se află 
înscrisă următoarea inscripţie : ,,Spuneţi generaţiilor viitoare că noi am 
făcut suprema jertfă pe cîmpurilc de bătălie pentru întregirea nea­
mului". 

Inaugurarea acestui monument, a avut loc la 29 iunie 1929. 15 

In cel de al I?.atrulea deceniu al secolului XX, sculptorul expune 
la diverse saloane. In această perioadă se remarcă activitatea portretis­
tică, de altfel, numărul acestora este de-a dreptul impresionant 16. El a 

11 Realitatea, anul XI, nr. 187, din 15 noiembrie 1923, p. 4. 
12 Ilustraţia, anul XV, .nr. 130, din decembrie 1926, p. 315. 
13 Universul, din 2 iunie 1925. 
11 Clipa, anul V, nr. 159, din 13 noiembrie 1927, p. 3. Vezi şi Florian Geor­

gescu, Paul CPrnovodcanu şi Alexandru Ccbuc, op. cit., p. 203-204. 
1'' Ziarnl Ştiinţelor şi Călătoriilor, anul XXXIII, nr. 32, din 6 august 1929, 

p. 509. 
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modelat neîncetat, fie la comandă, fie din dorinţa de a-şi desăvîrşi măies­
tria, portretele a numeroşi prieteni, savanţi, scriitori, poeţi, actori, cîntă­
reţi, personalităţi ale vieţii politice, ca şi un tnare număr de busturi funerare. 

~ !'Je~tfJle avlat.orllnr eto1 -----, 
I 

Machetele proiectelor monumccntului „Eroi­
lor Aerului", printre care 'ii cel realizat de 

Sp. Georgescu. 

Sculptorul a mai realizat 
monumente în cinstea eroilor 
din primul război mondial în 
localităţile : Dorohoi, Găiceana 
(Tecuci), Boleşti-Blăceanca, Ale­
xandria, Gogoşari-Vlaşca, ca şi 
alte lucrări în Lugoj, Govora, 
Fundulea, Tămădău, Lehliu, 
'.j.'intea, Valea Voievozilor, Boto­
şani, Făgăraşi, lucrări statuare 
şi busturi funerare în cimitirele 
Bellu şi Ghencea din Bucureşti 
şi altele. 

ln lunile iunie-iulie 1963, 
Comitetul pentru Cultură şi Ar­
tă al Municipiului Bucureşti, i-a 
organizat o expoziţie reprospec­
tivă în Parcul de cultură şi o­
dihnă Herăstrău, în care au fost 
prezentate peste 100 de lucrări 
aparţinînd lui Spiridon Geor­
gescu şi care a fost apreciată 
pozitiv de către critica de spe­
cialitate şi publicul vizitator. 

El a lucrat din prietenie, 
din admiraţie, din plăcere ca şi 
la comandă. Istoria şi literatura, 
muzica şi arta dramatică, i-au 
fost domenii de inspiraţie, de­
osebit de îndrăgite - dovadă, 
o lucrare izbutită altorelief -
ilustrare a poeziei lui Mihail 
Eminescu intitulată „Singurăta­
te". Poezia lui George Coşbuc 
„N oi vrem pămînt", „Strigoii" 
lui Mihail Eminescu, alegorii 
istorice, o serie de alte proiecte 
de monumente în cinstea eroilor 
patriei, statui şi busturi de di­
rijori, compozitori, actori, toate 
acestea sînt şi astăzi prezente 
în atelierul sculptorului octoge­

nar, o lume de bronz, de marmoră, de gips patinat. 

l6 Vezi în acest sens şi Universul, anul 61, nr. 130, din 16 mai 1934. 
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Crescut, format şi maturizat între cele două războaie mondialep 
deosebit de prodigios în această epocă, cu peste 40 de lucrări monu­
mentale - în localuri publice şi pieţe din Bucureşti şi ţară - îl înscrie 
pe Spiridon Georgescu ca una din personalităţile remarcabile ale vieţii 
cultural artistice bucureştene. 

MONUMENTS BUCARESTOIS Rii:ALISEs PAR LE SCULPTEUR 
SPIRIDON GEORGESCU 

HEsUME 

Partant de l'existence de quelques monuments consacres â l'arme de genie, 
ainsi que de ceux de l'arme d'infanterie, realises par le sculpteur Spiridon Geor­
gescu, l'auteur passe en revue l'activite artistique de celui-ci. 

Pendant plus de 60 ans d'activite en ce domaine, le sculpteur a realise 
des travaux monumentaux qui figurent en plusieurs locaux publiques et place!l 
de Bucarest et du pays. On souligne en cette etude, tout specialement, son activite 
entre les deux guerres mondiales. 





EXPOZIŢIA „ARTA MEDALIILOR IN FINLANDA" LA BUCUREŞTI 

de CONSTANTA ŞTIRBU 

In luna iulie a anului 19u8 a fost inaugurată la Muzeul de istorie 
a municipiului Bucureşti, în sediul Expoziţiei Numismatice, prima ex­
poziţie de medalii prezentate de o altă ţară. Expoziţia „Arta Medaliilor 
1n Finlanda" - organizată cu concursul Asociaţiei de prietenie Finlanda­
România a avut menirea să înfăţi7eze publicului românesc o parte din 
creaţia poporului finlandez, „Istoria sa scrisă pe metal". 

Finlanda, ţară cu tradiţie mică în domeniul medaliilor, preocupare 
aproape inexi5tentă acum 100 de ani, datorită sentimentului naţional de 
renaştere prin care a trecut, al sentimentului de mîndrie naţională ca 
stat tînăr care se dezvoltă cu caracter autonom, exteriorizează acest 
sentiment şi în artă. Arta medaliilor în Finlanda cunoaşte la primele 
sale începuturi influenţa europeană. Lipsindu-le tradiţia şi experienţa, 
artiştii finlandezi întreprind călătorii în ţările de veche cultură euro­
peană, fapt care explică caracterul ecletic, de împrumut, maniera de lucru 
neoclasică, impresionistă şi expresionistă. 

La sfîrşitul sec. XIX şi chiar începutul sec. XX nu se poate vorbi 
de un stil naţional artistic al medaliilor. Abia după cel de al doilea 
război mondial cînd arta medaliei ia amploare, caracterul realist, ima­
ginaţia creatoare a artiştilc~ se manifestă în toate detaliile artistice ale 
medaliei, şi cu Walther Runeberg 1838-1920 se poate vorbi de primul 
reprezentant modern în această artă. Cu toate că la baza formaţiei sale 
artistice stă curentul de reprezentare neoclasică, totuşi medaliile acestui 
artist au un caracter realist bazat pe sentimentul naţional, romantic de 
afirmare naţională a Finlandei. Acest artist a fost prezent în expoziţie 
prin medalia închinată poetului naţional Johan W. Runneberg executată 
în anul 1927 în manieră neo clasică. 

Realismul în arta medaliilor apare mai accentuat cu John Mun­
stcrhjelm (1879-1925) continuator direct al lui Runneberg, ambii cunos­
cuţi ca reprezentanţi de seamă şi ai realismului în sculptură. Prezent 
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în expoziţie cu cinci medalii, confirmă reputaţia de medalist realist de 
care s-a bucurat. 

Emil Wikstrom (1864-1942) considerat adevărat artist naţional. 
realizează medalii cu pronunţat caracter naturalist realist. Dintre cele· 
12 exponate prezentate se remarcă medalia lui J. V. Snellman, cunoscut 
filozof şi om de stat finlandez din sec. al XIX-lea. Deşi este greu 
de redat un portret în trei sferturi pe o suprafaţă mică, trăsăturile sînt 
clare, figura lui J. V. Snellman apare expresivă şi impunătoare. Remar­
cabilă din punct de vedere artistic este şi medalia închinată lui Elias 
Lonrot, marc folclorist, creatorul epopeii finlandeze Kalevala. 

Cunoscutul sculptor Wăino Aaltonen (1894-1966) de renume inter­
naţional în practica medaliilor, a realizat lucrări de o rară frumuseţe­
-şi interpretare plastică a suprafeţei medaliei. Din cele 14 medalii expuse, 
cele ale lui Alexis Kivi poet şi prozator clasic al literaturii finlandeze, 
Victor Hugo şi V. A. Koskenniemi scriitor, membru al Academiei fin­
landeze au stîrnit un interes deosebit nu numai prin interpretarea for­
melor ci şi prin calitatea artistică a modelajului. 

Medalia închinată lui Kivi Alexis a atras atenţia prin simplitatea. 
execuţiei, dîndu-i un stil aparte prin acurateţea detaliilor accentul căzînd 
pe rezolvarea efigiei ca punct central al compoziţiei. Rezolvată într-o· 
manieră foarte viguroasă, cu pronunţat caracter sculptural, relevă cu 
multă simplitate trăsăturile scriitorului. 

Gerda Qvist (1883-1957) artistă numai de medalii, cu o bogată 
fantezie creiază piese de o eleganţă şi lUl stil artistic desăvîrşit cu pro­
nunţat caracter renascentist. Prezentă în expoziţie cu 21 de medalii~ 
excelează prin căutări şi rezolvări diferite în funcţie de subiectul ales 
pentru medalie, păstrînd unitatea imaginei de ansamblu a întregei opere. 
Reprezentative pentru opera acestei artiste sînt medaliile închinate lui 
J .. J. Karvonen, Jean Sibelius şi Nylands FruktoldlarfOrening. Medalia 
lui Karvonen este mai deosebită prin faptul că efigia de pe avers cît 
şi figura alegorică de pe revers sînt încadrate de o legendă cu un text 
foarte bogat, desfăşurată circular cu un simţ decorativ remarcabil, păs­
trind unitară impresia de ansamblu a medaliei. 

Dintre reprezentanţii generaţiei mai tinere de creatori finlandezi 
Essi Renval (1918) a fost prezentă în expoziţie cu 18 medalii. Cea de­
dicată lui J. K. Paasikivi, fost preşedinte al Republicii Finlanda (1948-
1956) şi cea a matematicianului Frithiof Nevanlinna au atras atenţia. 
prin originalitatea lor. 

Din cele peste 250 de medalii expuse de artiştii finlandezi, multe 
au fost şi creaţii de seamă ale artiştilor mai tineri care au lucrat intens 
în ultimele de<:enii, impulsionaţi în special de Asociaţia amicilor artei 
medaliilor din Finlanda, înfiinţată în 1956. 

Deschiderea acestei expoziţii a prilejuit îmbogăţirea colecţiei nu­
mismatice a muzeului cu încă două piese de valoare : 2 medalii dedicate 
actualului preşedinte al Republicii Finlanda,· Urho Kekonen, realizate de: 
Aimo Tukiainen, oferite în dar Muzeului de istorie a munieipiului 
Bucureşti. 
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Prin valoarea lucrărilor prezentate, prin originalitatea lor, prin• 
varietatea concepţiei şi stilurilor artistice, expoziţia „Arta medaliilor în 
Finlanda" a fost mult apreciată de publicul românesc. Grupuri de stu­
denţi, elevi, muncitori, intelectuali s-au perindat zilnic, fiind vizionată 
în cele două săptămîni de peste 10000 de vizitatori. 

Numărul mare de vizitatori sînt o mărturie a interesului care îl 
prezintă această formă de colaborare între ţări, ea contribuind la runoaş­
terea istoriei şi civilizaţiei popoarelor. 

L'EXPOSITION „L' ART DES MEDAILLES EN FINLANDE" A BUC AREST 

RE.SUME 

L'auteur presente l'expozition „L'art des medailles en Finlande" ouverte aw 
Musee d'histoire de la viile de Bucarest au siege de l'exposition numismatique 
de 26 juillet 1968, qui a eu le but de presenter au public roumain une partic" 
de la creation du peuple finlandais, la science des medailles de ce peuple. 





STUDIA NAD MLODOCIANYM WIDZEM MUZEALNYM * 

Corelarea activităţii muzeistice cu procesul de învăţămînt - pro­
blemă fundamentală a muzeologiei - a stat în anii din urmă în centrul 
preocupărilor unor specialişti din mai multe ţări. 

In R. P. Polonă, în anul 1964, a luat fiinţă pe lîngă Institutul Pe­
dagogic, Centrul de cercetări pentru muzeele de învăţămînt, care în co­
laborare cu Secţiunea de învăţămînt de pe lîngă Direcţia muzeelor şi 
monumentelor din Ministerul Culturii şi Artei, şi cu Muzeul Naţional 
din Varşovia, a întreprins ample cercetări asupra ansamblului de pro­
bleme privind rolul muzeului în procesul de învăţămînt. Problema în 
sine, a comportat studii deosebit de complexe, raportul dintre şcoală şi 
muzeu luînd forme dintre cele mai variate. Rezolvarea aspectelor esen­
ţiale ale acestui raport, impunea precizări asupra temelor de studiu în 
asemenea măsură încît rezultatele să ducă la stabilirea unor relaţii 
şcoală-muzeu, în care muzeul să devină o latură a procesului de în­
văţămînt. 

S-au întreprins studii privind rolul muzeului în realizarea programei 
de învăţămînt atît la clasele cu profil umanist cît şi la cele realist-prac­
tice, în îndeplinirea sarcinilor didactice ale şcolii, privind principiile de 
prezentare către elevi a colecţiilor muzeale, muzeele şcolare, sarcinile, 
organizarea şi importanţa lor didactică şi educativă, studii sociologice 
şi psihologice asupra elevilor în general şi tinerilor vizitatori în special. 

Volumul de Studii privind tinerii vizitatori ai muzeului, primit de 
Muzeul de istorie a municipiului Bucureşti în cadrul relaţiilor de schimb 
cu instituţii similare din străinătate, sintetizează rezultatele obţinute în 
aceste domenii de cercetători polonezi reputaţi ca Jerzy Mikulowski-Po­
morski, Ziemowit Jerzy Mikolajtis, Tadeusz Golaszewski şi alţii. Insu­
mînd articole ce tratează raportul dintre tînărul vizitator şi muzeu, elu­
cidează probleme esenţiale ale acestui raport, fiind pentru muzeograf 
un instrument preţios în munca cu publicul. Sînt cercetate atît teme 
vechi ce impuneau o reconsiderare a concluziilor, ca funcţia educativă a 

"' Studii privind tinerii vizitatori ai muzeului. 
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muzeului şi tînărul vizitator, cit şi teme noi ca cele de psihologie şi ceea 
ce este deosebit de interesant, de sociologie a acestei categorii de vizita­
tori de muzeu. Mai mult, unul din studiile lui Mikolajtis, merge pînii la 
a face o clasificare a cercetărilor asupra tîRărului vizitator de muzeu. 

Relevante sînt şi problemele metodologice pe care le ridică studiile 
de sociologie a copilului de vîrstă şcolară în conexiune cu procesele afec­
tive declanşate la el de vizionarea colecţiilor muzeale, iar relaţia proces 
afectiv-sociologie-muzeu pare a fi nouă ca idee de analiză în pedagogia 
şcolară. Abordarea unei astfel de problematici de către Tadeusz Gola­
szewski, poate fi considerată şi ca un început al unei pedagogii muzeale, 
sau cel puţin ca un capitol nou în pedagogia şcolară. 

Exprimate în forma ştiinţifică a studierii diferenţiate, în functh~ 
de condiţii spcifice, a impresiilor făcute tinerilor de colecţiile muzeaL· 
şi şcolare, concluziile a două studii din volum îl recomandă, încă odată, 
personalului de specialitate. 

RODICA MACRI 
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